

自治区政府新闻办召开发布会

加强生物多样性保护 提升全区生态系统质量

本报讯(记者 刘沙沙)5月22日,自治区政府新闻办召开发布会,自治区生态环境厅副厅长赵世德就我区生物多样性保护的有关情况进行发布。

据悉,为给生物多样性保护提供支撑,自2021年以来,自治区开展了多项调查和研究,摸清了内蒙古生物多样性本底,获得了全区生态系统和植物物种多样性最新研究成果。

开展生态系统多样性调查。进一步梳理自然生态系统多样性,按照生态系统纲(植被型)划分,全区生态系统分为森林生态系统、灌丛生态系统、草原生态系统、荒漠生态系统和湿地生态系统5个自然生态系统纲和农田生态系统;按照生态系统目(植被型)划分,全区共有寒温性针叶林生态系统、温性针叶林生态系统等21个生态系统目(植被型),按照生态系统科(植被群系)划分,全区有240余个自然生态系统。为进一步提升生态系统类型图的精度,我区根据历史数据及现状调查结果,以植被群系为单位绘制了“内蒙古自治区1:100万生态系统类型图”以及呼和浩特市、包头市、锡林郭勒盟、阿拉善盟、巴彦淖尔市、乌海市6个盟市“1:50万生态系统类型图”。生态系统分类单元从植被亚型精确到群系水平,全区生态系统类型分布图精度从上世纪80年的1:400万提升至1:50万。2022年,内蒙古在全国率先划分出省域尺度的生态系统保护优先级,为更有针对性的保护生态系统提供了科学决策依据。

开展植物物种多样性调查。对全

区野生维管植物、栽培植物、苔藓植物开展调查,全区野生维管植物(包括种子植物、蕨类植物)有144科、737属、2619种,其中种子植物2551种,蕨类植物68种。栽培植物1科、60属、178种。苔藓植物调查到83科222属586种,较1997年出版的《内蒙古苔藓植物》新增20科38属75种,调查发现新种7个,中国新记录种21个。

据赵世德介绍,近年来,自治区认真贯彻落实国家种业振兴战略,围绕种质资源收集、鉴定评价及种质资源库的建设,不断夯实林草种质资源保护利用体系,依法保护林草种质资源。

积极开展种质资源普查。2020年启动为期五年的第一次全区林草种质资源普查收集工作,成立了自治区林草种质资源工作领导小组,计划用五年时间,基本查清我区林草种质资源现状。目前,累计完成调查线路长度超10万公里,收集林草种质资源近2000份,制作标本1.7万份。实施种质资源鉴定评价,依托中国农科院草原研究所、内蒙古农业大学、自治区农科院等高校和科研院所,结合林草种质资源库(圃)体系建设,开展羊草、冰草、沙柳、文冠果等乡土特色林草种质资源鉴定评价工作。加强种质资源库建设,已建成国家级林木种质资源库6处、自治区级林木种质资源库5处,保存种质2000余份;建成国家级草种质资源中期库、品种资源库、乡土草种质资源库3处,保存草种质资源2万余份;正在建设的国家林草种质资源设施保存库内蒙古分库,建成

后将成为国内一流的林草种质资源保存中心,可收集保存林草种质资源80万份,逐步构建起“原地保存、异地保存、设施保存”三位一体的林草种质资源保护体系。加大依法保护力度,严格国家重点保护林草种质资源采集、采伐审批,切实保护国家重点林草种质资源,编制完成了《内蒙古自治区禁止和允许出口的林草种质资源目录》,进一步规范了林草种质资源进出口管理工作。

为进一步加强农牧领域生物多样性保护,自治区开展了外来物种入侵防控、渔业资源保护等工作。

外来物种入侵防控方面,印发了《内蒙古自治区进一步加强外来物种入侵防控工作实施方案》,建立完善了协调共商机制,成立了防控专家委员会,加强技术支撑,为我区外来入侵物种普查、风险评估、防控灭除等提供政策咨询和技术指导;推进农业外来入侵物种普查,成立了普查工作专班和专家组,严格把控普查质量,及时发现、解决遇到的问题。目前,全区面上调查正在有序推进,在108个涉农旗县(区)(地区)、83个涉渔水域旗县设计踏查路线1568条,设置标准样地1659个,采集标本7000余次,渔政执法船艇223艘次,检查渔船数量384艘;加强经营利用管理,严格落实水生野生动物经营利用审批要求,开展“中国渔政亮剑行动”“清风行动”,严厉打击非法人工繁育、经营利用、展演展示水生野生动物行为,按照《国家重点保护野生动物名录》,对活体水产品、冷链水产品进行检查,严防“不明身份”的水产品流入市场。

理典型示范,在通辽、赤峰、兴安盟等重点区域,因地制宜采取人工铲除、机械铲除、药剂防治或综合防治的方法,开展对长刺蒺藜草和刺萼龙葵的应急防治与综合防治示范,筛选出一些防治效果较好的药剂,探索出一些综合防治方法,为大面积开展防治工作积累经验。举办农业外来入侵物种防控现场观摩活动,普及外来物种识别和入侵防控知识,提高公众群防群控意识。

渔业资源保护方面,开展淡水鱼类资源增殖放流,2022年在黄河内蒙古段、西辽河、嫩江、乌梁素海、呼伦湖、贝尔湖、达里诺尔湖等地区开展水生生物增殖放流活动,共计放流9600余万尾。为探索水生野生动物救助保护,核定鄂尔多斯市隆胜野生动物园、包头市正翔海洋公园为自治区级水生野生动物救助站;落实禁渔制度,印发了《内蒙古自治区关于禁渔期禁渔区渔政管理的通告》,规定自治区境内河流、湖泊和大中型水库等渔业水域的禁渔期为5月-7月。黄河内蒙古段禁渔期为4月-7月。2022年,针对禁渔渔船、休闲垂钓开展专项行动,累计出动执法人员7000余人次,渔政执法船艇223艘次,检查渔船数量384艘;加强经营利用管理,严格落实水生野生动物经营利用审批要求,开展“中国渔政亮剑行动”“清风行动”,严厉打击非法人工繁育、经营利用、展演展示水生野生动物行为,按照《国家重点保护野生动物名录》,对活体水产品、冷链水产品进行检查,严防“不明身份”的水产品流入市场。

“悦动青春 邂逅浪漫”青年交友联谊活动举行

日前,由团市委主办的“悦动青春 邂逅浪漫”青年交友联谊活动举行。来自我市各行各业的150余名单身青年参加了联谊活动。

此次活动旨在打破传统模式,让青年朋友在互动社交中相识相知,参与各类互动小游戏。在愉悦的氛围中,互有好感的男女青年们也进一步加深了彼此间的了解。

■本报记者 吕会生 摄



十三届市委第三轮巡察完成进驻

按照市委安排部署,截至4月24日,十三届市委第三轮巡察的6个巡察组完成进驻工作。专项巡察组、常规巡察组各被巡察单位分别召开巡察进驻动员会,提级巡察组召开集中进驻动员会,各巡察组组长作动员讲话,对扎实开展巡察工作提出要求。

进驻动员会指出,巡视巡察监督是推进党的自我革命、全面从严治党战略性的制度安排。巡察组将深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,全面贯彻巡视

工作方针,旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务,更加强化震慑作用,更加突出标本兼治,不断推进政治监督具体化、精准化、常态化。专项巡察将坚持靶向聚焦,突出“专”的优势,紧扣落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务和“五个大起底”行动开展监督,常规巡察将重点围绕党中央各项决策部署在国有企业的落实情况、群众身边腐败问题和不正之风以及群众反映强烈的问题和国有企业党组织建设情况开展监督,着力查找影响制约国有企业高

质量发展的主要矛盾、突出问题,深入查找背后的政治问题、责任问题、腐败问题和作风问题;提级巡察将重点围绕党中央各项决策部署在乡镇的落实情况、群众身边腐败问题和不正之风以及群众反映强烈的问题、基层党组织建设情况开展监督,纠正政治偏差,净化基层政治生态,提升基层治理能力和治理水平。

据悉,市委巡察组现场巡察时间为60天左右,巡察期间设立专门值班电话、邮政信箱、电子邮箱等。巡察组受理信访截止时间为2023年6

月16日18时。根据巡视工作条例及相关规定,巡察组主要受理上述被巡察单位党组织领导班子及其成员,以及下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部的来电来信来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面举报和反映。对不属于巡察受理范围的信访问题,将按规定交由被巡察党组织和有关部门处理。

欢迎广大干部群众通过来电、来信、来访等方式向巡察组实事求是地反映情况。

十三届市委第三轮巡察进驻信息表

组别	组长	被巡察单位	接待地点	值班电话	邮政信箱	电子信箱
第一巡察组	王雁麟	新城区保合少镇	呼和浩特市兴泰名都酒店 1109房间	0471—3292484	呼和浩特市2581信箱	ssjswdlsxc001@163.com
		回民区攸攸板镇				
		玉泉区小黑河镇				
		赛罕区黄合少镇				
第二巡察组	宝欣	市自然资源局	内蒙古乌澜大酒店C座 1108房间	0471—3289003	呼和浩特市2582信箱	ssjswdlsxc002@163.com
		市工业和信息化局				
		市林业和草原局				
第三巡察组	张谢军	市发展和改革委员会	内蒙古乌澜大酒店C座 9012房间	0471—3289001	呼和浩特市2583信箱	ssjswdlsxc003@163.com
		市农牧局				
		市财政局				
第四巡察组	刘颖	市生态环境局	内蒙古乌澜大酒店C座 1208房间	0471—3240032	呼和浩特市2584信箱	ssjswdlsxc004@163.com
		市商务局				
		市水务局				
第五巡察组	李陟峰	呼和浩特市城市建设集团有限公司	呼和浩特市兴泰名都酒店 909房间	0471—3292454	呼和浩特市2585信箱	ssjswdlsxc005@163.com
		内蒙古金融投资集团有限公司				
第六巡察组	陈攀攀	呼和浩特市公共交通有限责任公司	呼和浩特市兴泰名都酒店 1006房间	0471—3292466	呼和浩特市2586信箱	ssjswdlsxc006@163.com
		内蒙古青城国有资本运营有限公司				

自治区2023年化妆品安全科普宣传周活动启动

本报讯(记者 郝晓燕)5月22日,内蒙古自治区2023年化妆品安全科普宣传周活动在我市正式启动。

自治区政府副秘书长、政府办公厅党组成员孙利剑,自治区药品监督管理局党组书记、局长徐天平,副市长王心宇出席活动。

据悉,今年的化妆品安全科普宣传周主题为“安全用妆,共治共享”,活动时间为5月22日—5月28日。活动期间,全区各级监管部门将全方位、多角度深入宣贯落实化妆品监管政策法规,宣传化妆品安全知识,引导消费者科学合理选购使用化妆品。

我市举行党建引领城市基层治理集中采访活动

本报讯(记者 阿柔娜 实习记者 刘艳霞)5月22日,我市举行党建引领城市基层治理集中采访活动。

当日,自治区及我市多家媒体先后走进赛罕区万正尚都社区、仕奇社区,玉泉区俪城社区、小西街社区,回民区海亮社区、三顺店社区,新城区车站东街社区、体校巷社区等,围绕社区社会组织服务、小区红色物业、网格化治理、社区信息化建设、小区党群服务站、社区群防群治等内容进行集中采访报道。

通过一天时间的采访,媒体记者对我市党建引领城市基层治理开展情况有了更深入的了解,表示要通过

笔和镜头的记录,加大对呼和浩特城市基层治理工作的宣传力度。

近年来,我市不断加强基层组织、基础设施、基本能力建设,注重把党的政治优势和组织优势转化为基层社会治理优势。探索实施“134+N”网格工作法,精准对接居民多样化服务需求,打造形成“社区治理创新五位一体模式”及“伙伴+”品牌,落实“群众点单、网格派单、党员接单”服务模式等,以高质量党建引领高效能治理、高品质生活,让党旗始终在城市基层一线高高飘扬,让群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

我区2023年上半年高等教育自学考试毕业申请工作已开始

本报讯(记者 苗青)我区2023年上半年高等教育自学考试毕业申请工作已经开始,符合毕业条件的考生需在5月22日9时—26日17时登录“内蒙古招生考试信息网”(<https://www.nm.zsks.cn/>)“自学考试”栏目的“报名报考”系统办理毕业申请,并打印“毕业审核表”,核对签字后,连同相关材料交至本人所选的盟市教育招生考试机构。由于要采集考生照片用于毕业证书,申请毕业的考生需持本人居民身份证到现场办理。

申请本科毕业的考生,还须提交前置学历的《教育部学历证书电子注

册备案表》或《中国高等教育学历认证报告》。考生在申请毕业前,请认真核对个人信息,确保准确无误,如发现有误,请按照《关于做好全区高等教育自学考试考生信息更正的通知》要求,持证明材料原件到所在盟市教育招生考试机构提交更正申请。

申请毕业和更正学信网注册信息的考生应及时登录“内蒙古招生考试信息网”,认真阅读《内蒙古自治区高等教育自学考试2023年上半年毕业申请工作公告》,严格按照有关要求办理申请手续。

伊利集团ESG与社会价值论坛举行

本报讯(记者 云艳芳)5月22日,伊利集团在呼和浩特举行“伊利集团ESG与社会价值论坛暨伊利集团ESG‘三报告’发布会”。

当日,伊利集团正式发布《2022可持续发展报告》《2022年度生物多样性保护报告》和《零碳未来报告2022》,并宣布了全新的“WISH2030”金钥匙可持续发展体系。伊利集团还发布了《WISH2030美好宣言》,向全行业发起可持续发展的倡议。伊利集团董事长潘刚在发布会上表示,自2007年首次提出“绿色领导力”以来的17年里,伊利集团在可持

续发展道路上始于绿色,兴于共赢,归于美好。

发布会上,联合国全球契约亚太区总代表刘萌表示,伊利集团积极主动地回应了联合国向企业界发出的应对重大可持续发展挑战的呼吁,有利于积极影响、赋能并带动更多企业和行业迈向可持续,实现高质量发展。中国乳制品工业协会常务副理事长兼秘书长刘美菊认为,伊利集团作为中国乳业龙头,是行业里最早投身于可持续发展实践的企业,为乳制品行业做出了良好的示范,也为其他行业的可持续发展提供了参照和借鉴。

第十二届中国创新创业大赛(内蒙古赛区)开始报名

本报讯(记者 武子瞻)近日,由自治区科技厅主办的第十二届中国创新创业大赛(内蒙古赛区)开始报名,参赛企业登录中国创新创业大赛官网(www.cxyds.com)注册报名之后提交完整报名材料,注册截止日期为6月16日,报名截止日期为6月23日。

据悉,内蒙古赛区分为成长企业组和初创企业组,通过报名、初赛、复赛、决赛等赛程,将分别评选出成长企业组和初创企业组一等奖各1名、二等奖各2名、三等奖各3名,获奖企业分别可获得15万元、10万元、5万元科研经费补助。

同时,大赛特邀请创投资本、信贷资金代表担任评委,获奖企业优先列为股权投资和信贷支持对象。大赛组委会将全程为企业提供免费商业路演、投融资培训等服务。获奖企业优先作为科技型中小企业、高新技术企业、专精特新企业重点培育企业,并优先给予内蒙古科创专板优先层挂牌、上市辅导等支持政策。赛后将持续对参赛项目进行服务跟踪,为参赛企业提供成果转化、资源对接、创新创业等全方位服务。

首府:提升园林绿化品质 添彩市民美好生活

(上接第1版)

——对大黑河郊野公园进行提档升级。大黑河郊野公园是面向社会开放的公共休闲场所,是提升首府人居环境、群众生活品质的游憩景观区域。

今年,我市继续对大黑河郊野公园进行提档升级,根据总体规划要求对科尔沁快速路东侧大黑河军事公园起至103省道的大黑河两岸进行生态修复,同步打造7片主题花海、花田。期间,利用植物主题强调大地景观风貌特色,系统化提升各景区的参与性和游憩服务功能,进一步满足市民休

闲游憩需求。按照“300米见绿、500米见园”的生态园林体系建设要求,今年,我市计划新建、改造青城绿道200公里;对城市重要出入口城口、主干道、街角利用花坛、花器、花境形式进行街景风貌美化提升,打造不低于1000处节点景观。其中,市本级及市四区各不低于200处,不断提升城市“颜值”,为市民提升更直接的美景度、获得感。